

衡水

新闻

执行主编:王永宏
责任编辑:王翔
视觉编辑:张玉灿
E-mail:hbjjrbhs@163.com

速递

衡水加速除雪保障铁路运输

本报讯(记者胡竞文 通讯员韩旭阳)12月12日,衡水车务段管内迎来自西向东的降雪天气。面对风雪侵袭,该段管内31个车站的563名干部职工第一时间赶赴指定岗位投入除雪保畅工作,全力以赴保障铁路线路畅通和旅客出行安全。

据了解,为高效应对此次降雪,衡水车务段提前部署筹备。12月10日召开全段除雪保畅动员会,明确应对举措;各车站迅速行动,组建除雪队伍,开展除雪培训和演练,细致检查除雪设备、补充除雪用品,进一步完善除雪预案。

“自11日20时应急预案启动至13日7时,该段累计出动1000余人次,采取‘换人不撤岗’模式坚守600多公里铁路线。”衡水车务段安全指挥中心主任薛峰介绍,这期间该段累计动用除雪机具60余台、钩铲300余个、扫帚200余把,持续奋战在各车站及线路岗位,保障京九线、石济客专线、石德线3条线路畅通,筑牢铁路运输安全防线。

河北特检衡水分院精准护航物流高峰

本报讯(通讯员冯洋)近日,在接到衡水市东明村物流企业管理有限公司60余台(厂)内专用机动车辆检验申请后,河北省特种设备监督检验研究院衡水分院(以下简称“河北特检衡水分院”)迅速响应、精准部署,第一时间抽调技术骨干组建专项检验小组,奔赴物流园开展现场检验工作,以专业技术为物流运输安全筑牢防线。

针对物流园作业繁忙、车辆使用频率高的特点,河北特检衡水分院提前与企业对接,采用“错峰检验、精准高效”工作方案,巧妙避开货物装卸高峰时段,在保障检验质量的同时,最大限度降低对物流运营的干扰,实现“检验不误工、安全不打折”。

在检验现场,技术人员严格恪守检验规程与作业指导书要求,重点对动力系统的发动机运行状态、传动系统的离合器、变速箱衔接情况及转向性能、制动系统的刹车灵敏度与可靠性等关键部位展开细致检验,共发现涉及制动系统灵敏度不足、安全防护装置松动、轮胎磨损超标等12处安全隐患。针对检验中发现的安全隐患,检验人员当场出具检验意见通知书,明确指出存在的安全隐患。

河北特检衡水分院主动靠前服务,高效完成60余台(厂)内专用机动车辆检验任务,及时消除安全隐患,为物流园高峰期安全运营提供了强有力的技术支持。



12月11日,衡水市第一幼儿园开展了以“守护儿童健康 共建阳光‘食’代”为主题的膳食监督家长委员会活动,邀请家长代表走进园区,零距离探访孩子们的日常膳食管理全流程,以家园共治的模式,为幼儿健康成长保驾护航。
记者 胡竞文 通讯员 刘娜娜 摄

衡水京津冀协同发展多领域实现突破



雄安新区深州片区智能家居产业园。

“十四五”期间

- ◆ 累计承接京津 5000 万元以上项目 162 个
- ◆ 引进央企三级子公司 55 家,特别是 2025 年疏解在京央企 4 家,数量位居全省前列
- ◆ 吸纳京津技术合同成交额由 2021 年的 2.43 亿元增长到 2024 年的 10.05 亿元
- ◆ 雄安衡水协作区 5 个产业园共实施服务配套雄安新区项目 137 个,总投资 567.35 亿元

本报(记者卢婉凤)12月9日,衡水市政府新闻办召开“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会京津冀协同发展专场,衡水市发展和改革委员会新闻发言人、市推进京津冀协同发展工作领导小组办公室主任贡艳霜就“十四五”期间衡水市京津冀协同发展成就概况及特色亮点进行了介绍。

产业协同更高效。紧紧围绕北京非首都功能疏解,“十四五”期间,全市各地、各部门紧盯北京目标企业,主动跑项目、跟进度,氢能新材料、银盛等一批京津企业成功疏解到衡水,承接疏解效果凸显。举办衡水湖商务洽谈会等招商活动,累计承接京津5000万元以上项目162个,深州智能家居产业园、阜城中华老字号产业园等一批重点项目在衡水市

落地生根,稳步发展;引进央企三级子公司55家,特别是2025年疏解在京央企4家,数量位居全省前列,招商引资成效十足。产业发展提质增效,精心塑造错位发展、协同发展产业格局,国家级中小企业特色产业集群达到3个,居全省第二位;丝网产业成为千亿级产业集群,全省仅7个;新型材料产业集群被列为全省8个重点培育战新集群之一。

创新活力更加充沛。科技成果转化加快,聚焦建设北方地区最具吸引力的科技成果转化试验转化基地,持续加强与中科院合作,孵化了一批高精尖科技成果;智能导钻填补了国内空白、打破了欧美垄断;超临界二氧化碳发电装备达到国际领先、实现产业化;雄安(衡水)超算中心投入运营,“衡水之光”先进

计算主机峰值运算速度居全国领先水平;吸纳京津技术合同成交额由2021年的2.43亿元增长到2024年的10.05亿元。科技水平不断提升,国家科技型中小企业入库数量增长近10倍,总数达到1180家;高新技术企业数量增长70%,总数达到889家;县域科技创新能力A类县占比达63.6%,居全省第三位,建成全省首个众筹科研项目,7个特色产业集群在共享智造领域取得实质性突破;省级以上企业技术中心(98家)、省级工程研究中心(20家)总数居全省第三、第五位。

交通路网更便捷。公路交通更加便捷,立足京津冀交通一体化,积极构建以轨道交通、高速公路、国省干线公路为主体的高效交通路网;邯港高速衡水段、衡德高速衡水段、石衡高速建成通车,全市高速通车里程达到415公里,与省会石家庄高速通行时间由1.5小时缩短至40分钟;普通干线公路通车里程达到1189公里,二级及以上里程占比达到100%,POI优良路率达到95.3%,居全省第二;“四好农村路”省级示范县全覆盖,位居全省前列。轨道交通网日趋完善,围绕“轨道上的京津冀”,加快重大交通基础设施项目建设,雄商高铁衡水段、衡港高铁衡水段红线内征地拆迁任务已全部完成,计划明年9月试运营。

重点领域率先突破。生态环境方面,聚焦建设京津冀生态环境支撑区,坚定走生态优先、绿色发展之路,衡水市入列国家再生水利用重点城市;万元GDP能耗下降率超额完成“十四五”目标任务;全市空气质量综合指数4.22,稳居全省第四;衡水湖获评全国幸福河湖试点,入选全国首批陆生野生动物重要栖息地、全省首批“鸟类天堂”。医疗服务领域,京衡中医药协同发展“名片”工程惠及全市人民,建成12个中医医联体、26个中医

同重点专科、8个中医协同示范科、10个互联网联合门诊,595名北京专家团队来衡出诊带教,累计接诊43.8万人次,收治住院患者11.9万人次,特别是京城名医衡水分馆成功开馆,标志着京衡中医药协同发展迈向3.0版本。公共服务方面,京津冀三地异地就医实现“一卡通行”“不降比例”直接结算;紧密型县域医共体建设走在全省前列,千人口婴幼儿托位数全省第一。

农业合作不断深入。果蔬加快进京,新发地城市保供仓、北江农产品批发市场等项目顺利实施,第六届京津冀蔬菜产业发展大会、“河北净菜”进京直通车首发仪式在衡水市举行,建成11家“河北净菜”生产示范基地,衡水蔬菜北京批发市场占有率由5%提升至12%。现代农业不断壮大,创建高品质果蔬产业示范区,新建和改造提升设施果蔬9万亩,全国蔬菜质量标准化基地达到6家,全省领先,设施蔬菜面积占比全省第一;现代农业经营体系进一步完善,农民专业合作社达1.3万家、家庭农场1.45万家,分列全省第二、第三位。

雄安衡水协作区加快建设。围绕近期“雄安建设,衡水配套”,远期“雄安研发,衡水制造”定位,编制印发《雄安衡水协作区总体规划》,不断壮大绿色建材、装配式建筑、绿色食品、智能家居、农副产品加工5个产业园。建立完善政府、园区、企业3个层面常态化对接机制,在雄安新区设立“雄安·衡水安平经济协作中心”等3个中心,组织开展访雄安企业供需对接洽谈等多项对接活动,共向雄安衡水协作区供货37.5亿元。目前,雄安衡水协作区5个产业园共实施服务配套雄安新区项目137个,总投资567.35亿元。圣奥、敬业达、虎德等一批大项目、好项目落地投产。

衡水织密民生保障网

本报(记者卢婉凤)12月9日,衡水市政府新闻办召开“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会民政民政专场,衡水市民政局新闻发言人、党组成员、副局长张杰就“十四五”时期全市民政工作进行介绍。

聚焦社会救助工作,兜牢基本民生保障底线。制度机制日益完善。“十四五”期间,衡水市先后出台了最低生活保障审核确认实施细则、特困人员认定办法、临时救助工作操作规程、最低生活保障边缘家庭认定办法、刚性支出困难家庭认定实施意见等政策文件,加快构建分层次的梯度救助格局。实行社会救助“一门受理、协同办理”“失信惩戒、守信激励”等多项工作机制,建立健全民政部门精准认定对象,分层管理、动态监测、因需推送、分类救助、结果反馈的闭环运行机制,救助实施效率得到全面提升。

关爱帮扶更加有力。严格落实救助标准与人均消费支出挂钩的低保动态调整机制、社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,全市城乡低保平均标准分别达到721元/人/月、6884元/人/年,较2020年分别增长8.26%和43.66%。进一步巩固拓展民政领域脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,将符合条件的3.2万名已脱贫人口和0.9万名防止返贫监测对象全部纳入低保、特困保障范围。目前,全市保障低保对象6.6万名、特困人员2.2万名,实现“应保尽保、应救尽救”。

改革创新不断深化。积极发展“物质+服务”救助,围绕困难群众差异化、差异化的救助需求,提供生活照料、康复照护、发展支持等类型服务。探索“党建+社会救助”模式,推动社会救助与基层党组织建设、社会治理有机结合,发挥党员先锋模范作用,助推政策落实、优化服务方式。逐步加强政府救助与慈善帮扶衔接,着力畅通公益慈善力量参与救助的渠道,构建双向转介、各有侧重、互为补充的融合发展体系,推动社会救助由“保生存”向“保基本、防风险、促发展”拓展。



2025年衡水市养老护理职业技能大赛现场实操环节。

聚焦社会福利工作,强化“一老一小”关心关爱。全市养老服务持续高质量发展。贯通协调居家、社区、机构三类养老服务形态,为5206户特殊困难老年人家庭实施居家适老化改造;147家社区日间照料服务设施的服务范围覆盖全市所有社区,打造示范性老年助餐点10个,“一刻钟居家养老服务圈”更加完善;在环境、设施设备、运营管理、服务等方面提高机构建设水平,全市等级养老机构数量达到142家;实行市、县、机构三级护理员培训机制,全市养老护理员岗前培训率达到100%。各县市区全部建成县乡村三级养老服务网络,全市培育设施完备、功能全面、服务优良的标准化乡镇(街道)区域养老服务中心19个。抢抓京津冀养老服务协同发展契机,先后与北京市东城区民政局、西城区民政局签订协议,围绕养老服务政策、项目、人才、信息、机制等方面,构建更加紧密的合作关系。

老年友好型社区建设走向深入。目前全市10.7万名老年人享受高龄津贴,2000余名老年人享受养老服务补贴,1500余名老年人享受护理补贴。实施“经济困难失能老年人集中照护服务项目”,确定28所养老机构作为集中照护机构,愿养尽养率达到100%。大力创建老年友好型社区,周密组织“敬老月”“银龄行动”以及全国“敬老文明号”评选等。

困境儿童保障进一步提质增效。动态调整孤儿、事实无人抚养儿童基本生活保障标准,集中养育孤儿基本生活最低养育标准



冀州区医疗器械和康复辅具产业发展中心。

提高至1990元/人/月,社会散居孤儿基本生活最低养育标准、事实无人抚养儿童基本生活补贴标准提高至1530元/人/月,全市保障孤儿192人、事实无人抚养儿童574人。全方位做好困境儿童关爱服务,开展了孤儿医疗康复明天计划、“福彩圆梦”孤儿助学工程等系列工作。市县未成年人保护中心实现全覆盖,配备乡镇(街道)儿童督导员123名、村(居)儿童主任4898名。创新打造“爱心护未·益童成长”未保工作品牌,构建“家、校、社”三位一体的服务模式。

持续做好社会组织监管服务。突出社会组织党建引领,强化社会组织党建工作“六同步”“两纳入”“双向进入、交叉任职”等党建协同责任,全市2300余家社会组织党建工作覆盖率保持100%。通过社会组织年检、等级评定、“双随机、一公开”抽查等措施规范社会组织运营发展行为,大力整治“僵尸型”社会组织和非法社会组织,严格规范行业协会商会收费行为。

衡水7.8万学子归巢助力家乡发展

本报(张千)12月9日,从衡水市政府新闻办举行的“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会上了解到,“十四五”期间,衡水市人力资源和社会保障局以衡水学子回归计划为牵引,构建“引、育、留、用”全链条人才工作体系,为魅力湖城高质量发展注入强劲智力动能。

据衡水市人力资源和社会保障局党组成员、副局长王伟介绍,衡水市创新打造“桑梓情·心永衡”学子回归品牌,通过“情感共鸣+政策赋能+活动助力+服务创新”四位一体体系,累计吸引7.8万余名高校毕业生来衡就业创业,其中本科学历4.9万余人,研究生以上2100余人,建立10.8万人的学子信息库。该计划连续三年入选市委深化改革重点事项,2024年获省人才强冀工程重点项目支持。全市人社系统组织招聘活动1300余场次,创新推出“人才夜市”“人社服务进校园”等特色活动,并通过“直播带岗”、京津冀人才交流等线上线下渠道拓宽引才路径,与北京通州区、天津滨海新区、沧州市

等7个地市签署区域人力资源发展框架协议,搭建起跨区域人才合作桥梁。

在本土人才培养方面,衡水技能强市建设成效显著,技工院校增至6所,实现三个层次全覆盖,累计开展补贴性职业技能培训15万人次。截至2024年底,全市技能人才达65.18万,较“十三五”末增长13.07万,占就业人口比例提升至29.35%,高技能人才达21.71万,占技能人才比例33.31%,预计2025年底可完成“十四五”目标。职称评价体系持续完善,累计评审通过高级职称7285人,为重大技术攻关人才开辟绿色通道,342名非公专业技术人才获评中高级职称,2337名基层人才通过“定向评价”获得相应职称。

高端人才培养实现突破,五年来全职或柔性引进国家高层次人才24名,发放燕赵英才服务卡160余张,全市市院政府特聘专家、省拔尖人才等高层次人才队伍持续壮大。积极组织各级职业技能竞赛,3000余人参赛,155人获省市技术能手称号,在省级技能大赛中斩获9金5银7铜。支持优秀

企业搭建博士后科研平台、高能人才基地等各类载体,推动高校科研成果与本地产业精准对接,保障成果转化人才供给,目前已拥有国家级博士后科研工作站6家、省级博士后创新实践基地12家,累计获批高能人才培训基地16个、技能大师工作室13个、创业孵化基地29个。

政策服务持续优化,衡水先后出台多项人才政策,2024年升级推出“引才新十四条”,累计拨付市级人才补贴201.3万元,为企业和高校毕业生落实社保补贴、见习补贴超1.2亿元。依托衡水人才网实现1644家用人单位与求职者线上对接,创新“1+1+N”专项服务助力未就业高校毕业生就业。建成人力资源服务业产业园、桃城人才驿站等平台,首创“零工超市+零工市场”模式,打造21个市级劳务品牌,其中9个获评省级劳务品牌。

下一步,衡水市人社局将对接产业集群发展需求,谋划“十五五”人才工作举措,实施更积极开放有效的人才政策,全方位提升人才队伍质量与效能。

衡水首部地域性通史《衡水通史》出版发行

本报讯(记者邢梅智 胡竞文 通讯员郭宝钰 魏晓琪)近日,衡水市首部地域性通史——《衡水通史》由上海古籍出版社正式出版发行。

据了解,该书是《文化衡水》丛书编纂工程重要内容,于2022年3月开题启动,全书以时间为纵轴分为古代卷、晚清卷和民国卷,同时横向梳理地理沿革、历史事件、经济状况、文化成就以及社会风俗等,全景式展现了衡水区域自旧石器时代晚期至中华人民共和国成立两万多年底蕴深厚的历史。

《衡水通史》用“衡水”把“各美其美”的颗颗珍珠串联起来,通过政治、经济、军事、文化等多条线索,对区域内重大历史事件与人物进行系统梳理与研究,系统展现衡水历史文化发展脉络。

作为衡水市第一部具有开创性、地域性和完整性的通史著作,《衡水通史》对地方文化进行了全面科学的定位与权威解读,对于形成统一的衡水文化概念、文化符号与文化形象具有重要作用,对传承优秀传统文化、推进文化强市建设具有重要意义。

深州修通“暖心路”架起“致富桥”

本报讯(通讯员刘娟 周灿)近日,走进深州市前磨头镇旧保衡路和南花盆村至白家村道路施工现场,机械轰鸣、工人忙碌,一派热火朝天的繁忙景象。该工程是前磨头镇“我为深州立新功 民生实事年”重点民生项目,被列为深州市城乡一体化建设重点项目,目前正稳步推进,预计将于近期全面竣工。

据了解,此次改造的两条道路部分路段此前存在坑洼不平、雨天积水等问题,对村民日常出行和农业生产造成不便。旧保衡路改造段起于衡水线交叉口,止于三岔路口新旧路面衔接处;南花盆村至白家村道路则直接串联两村交通脉络。改造工程总里程约5000米,路面宽度设计为6米。施工内容包括修复破损路面、优化路基及完善配套设施,以全面提升通行安全性与舒适度。

前磨头镇党委、政府相关负责人表示,该道路是方便群众出行的“民生路”,也是助力乡村产业发展的“致富路”。施工过程中将严把工程质量与进度关,确保项目按时保质交付使用,为乡村振兴注入新动力。



12月12日,衡水市迎来入冬首场降雪,衡水湖畔银装素裹,数以万计的紅嘴鴨、大雁、白鷺等越冬候鸟在此覓食、戏雪。滨湖新区资源保护局有关负责人介绍,保护区已启动应急响应,持续加大对候鸟的监测与巡护力度,实时掌握候鸟种群动态。图为紅嘴鴨、白鷺在湖中嬉戲。
张凯 摄